

■新文物抢先看

# 古道观“维权”有方 官府下发“免税单”

## 新安县发现元代古道观圣旨碑

■开栏语 第三次全国文物普查自2007年开始以来,我市文物部门经过四年多的努力,以县域为基本单元,实地开展文物调查,新发现不少重量级文物。本报今起开设“新文物抢先看”专栏,让新文物“复活”在您的面前。



约1.7米,宽约0.85米。碑首两面刻有“双龙戏珠”浮雕,正面刻有“古道观记”四个大字,背面刻有一火焰形龕,龕中为一打坐道士。碑身两面均有碑文,背面刻的是《古道观记》,可惜多数字迹已模糊难辨;而正面文字为阴刻楷书,字迹多数还能辨认,共24行,满行50字,共1000余字,内容为两则白话旨书,并刻有篆文方印。

碑文记载了元世祖忽必烈“中统四年”(公元1263年)和“至元九年”(公元1272年)颁发给地方官府及道教管理机构的两则告示,其基本内容除记录当时古道观附近部分村民自愿将土地施舍或卖给道观作庵院外,还详细记载了古道观所得土地的具体位置、施者姓名。碑文中还以“钦奉圣旨节该”方式晓谕有关地方官府要减免古道观地税、商税等,以御旨的形式维护该道观的利益。

### 为笼络人心,元代提倡各种宗教

元朝统治者为何如此青睐该道观?据专家介绍,蒙古贵族入主中原前后,为笼络人心,对各种宗教都大力提倡。为此,元代统治者及地方官府经常给寺院、道观、庙学等颁发各类白话旨书,基本内容为免除僧人、道士、儒生的各种差役,晓谕地方军政官员和过往使臣及平民百姓不得侵害寺院、道观、庙学的土地、财产等权益。当时的寺院、道观等常将这些旨书刻成石碑,以此作为“维权”的依据,新安县陈村发现的这通石碑就属于此类碑刻。

许多元代白话碑文上都有“皇帝圣旨里”字样,后人常以为这是元代皇帝亲自颁发给寺院、道观的圣旨,故将此类古碑称为“皇帝圣旨碑”。但据专家研究,以“皇帝圣旨里”为起首语的公文其实并不是皇帝的诏书,而只是一般官府机构的公文,“皇帝圣旨里”是秉承皇帝旨意的意思,新安县陈村发现的这通石碑上的告示中,也有“皇帝圣旨里”字样。

### 告示连发两次,史料实物相印证

专家认为,尽管如此,在不足10年的时间里,地方官府两次为该古道观发布告示,显示了元代地方官府对道教的推崇以及对该古道观的重视,这为今人研究元代宗教政策及该古道观历史等提供了珍贵的史料。以往元代圣旨碑在全国其他地方也有发现,新安县共发现三通元代道教圣旨碑,基本内容与本圣旨碑相似,另外两通现存于新安县烂柯山的道教圣地洞真观。

另外,记者从专家处了解到,该圣旨碑碑阴(即碑身的背面)残缺的《古道观记》在《河南郡志》、《新安县志》中均有记载,与碑文中内容大致相同,文字资料与实物互相印证,增加了碑文的可信度。

■文物档案

名称:“古道观记”碑  
出土时间:2009年  
出土地点:新安县铁门镇陈村  
文物年代:元代至元九年(公元1272年)  
规格:碑身高约1.7米,宽约0.85米  
价值:为研究元代的政治、经济、法律、宗教、方志学等提供了较为珍贵的资料。

□见习记者 肖依斐 通讯员 王宇红 文/图

2009年春,新安县文物管理局在进行第三次全国文物普查时,在铁门镇陈村村南发现一通元代至元九年(公元1272年)的“古道观记”碑,此碑为研究元代的政治、经济、法律、宗教、方志学等提供了较为珍贵的资料。

### 村民施地建庵院,“古道观记”为证

“古道观记”碑为青石质,呈长方体,碑座为正方形。它由碑身和碑首组成,其中碑身高

## 汝阳两水库将除险加固

可保证下游万余名群众安全,恢复灌溉面积2500亩

□见习记者 肖依斐 记者 申利超 特约记者 袁喜宝

本报讯 汝阳县五龙沟、冷铺两座小型水库,于2007年被鉴定为三类坝,影响着水库下游万余名群众的生命财产安全。记者昨日获悉,这两座小型水库除险加固工程将于本月开工建设,计划工期6个月,目前各项准备工作已经就绪。

据了解,五龙沟水库位于汝阳县柏树乡孔龙村,北汝河支流柏树河的上游,控制流域面积3.79平方千米,总库容78.8万立方米;冷铺水库位于汝阳县蔡店乡冷铺村,伊河支流杜康

河的上游,控制流域面积3.8平方千米,总库容75.6万立方米,两座水库的大坝均为均质土坝,以防洪、灌溉为主,兼顾水产品养殖。

五龙沟水库存在上下游坝面破损、斜卧管堵塞、溢洪道不畅、管理设施缺失等问题,2007年被市水利局鉴定为三类坝;冷铺水库存在溢洪道坍塌严重、无防浪墙、斜卧管堵塞、管理设施缺失等问题,2007年被市水利局鉴定为三类坝。

据悉,两座水库除险加固工程完工后,可使水库下游万余名群众的生命财产安全得到有效保护,恢复灌溉面积2500亩,为当地群众生产生活和社会全面发展提供资源保障。



▲蔚麦芹在给村民修补鞋子。  
▼快,试试新轮椅好用不!



## 残疾母亲补鞋 15年 供儿子读完北大博士

□记者 高山岳 特约记者 王占国 文/图

“儿子毕业了,日子比以前好过了,俺也要回报大家多年来的关心和帮助,为乡亲们免费补补鞋,也算俺为大家尽一片心意。”8日,为乡亲们义务补了7天鞋后,偃师市佃庄乡西马庄村54岁的农民蔚麦芹道出了她的心声。

蔚麦芹幼时因小儿麻痹落下后遗症,双腿无法行走。几十年来,她一直靠手拄双拐出行。她的丈夫也是一位残疾人,行动不便,还是哑巴。

2001年,他们的儿子刘洪全以优异成绩考上了华中科技大学,2004年又考上了北京大学硕博连读班。为养家糊口并供儿子读书,蔚麦芹和丈夫想了各种办法,后来她学会了补鞋的手艺,便到集上摆摊,每天补鞋能赚十几元钱。

蔚麦芹共补过多少年鞋呢?我们看她扳着手指头算:“初中3年、高中3年、大学4年、硕博连读5年……这15年来补鞋,全

是为了儿子上学。”

2009年,丈夫患脑溢血偏瘫卧床,生活的重担全部落在了蔚麦芹一个人身上,本就艰难的日子更是雪上加霜。两年后,丈夫离开人世,蔚麦芹继续顽强地支撑着这个家,含辛茹苦地供儿子完成了北大研究生的学业。

她的坚强和自信为许多人树立了榜样,她的事迹也感动了乡邻和社会。蔚麦芹的女儿刘争争说,母亲是个知恩图报的人,每年的重阳节,她都为老年人免费修补鞋子,并常为困难户和残疾人免费修补鞋子。15年来,她免费为困难户修补的鞋子已有1000多双。

在关林做渔具生意的段海州、李苗环夫妻,听说蔚麦芹在家庭生活极为困难的情况下,供儿子上大学,还能义务为群众修补鞋子……夫妻俩深深被这位农家妇女的精神所感动,他们买来一辆价值2000多元的轮椅,专程从关林赶往西马庄村,赠给蔚麦芹,以解决她的出行困难。

## 九皋山上发现“古生物化石”?

资深玩石者说这是松枝石,可供观赏



□记者 王振华 见习记者 蒋颖颖 文/图

本报讯 近日,伊川县的梁先生给本报打电话报料:他在九皋山上挖掘一处水池时,劈开一块大石头,发现上面有植物的图案,他认为是古生物化石。

在九皋山海拔500米处山峰的侧面断裂处,记者见到了梁先生所说的“古生物化石”。

这是一块表面平整的乳白色大石头,上面清晰地显出一幅长、宽各约25厘米的植物图案,看起来像水草(左图)。

随后,我们在下山途中,又发现一块“古生物化石”,上面也有水草一样的图案。我们从这块石头上敲下来巴掌大的一片,带着下山了。

昨日,我们找到了洛阳市赏石协会的资深玩石者祈文石,他玩石头已有20余年。面对我们带来的这块“古生物化石”,祈文石说,这是松枝石。

据了解,松枝石又称松屏石、醒酒石、婆娑石。这种石头中有许多黑色的树状纹理,像古松、枝条、水草等形态,无规则成簇丛生,多见于砂岩、页岩的层面或裂隙中,是铁锰物质随地下水溶液沿岩石的缝隙渗透、沉积,逐渐凝聚而成。

一位玩石者说,这种松枝石收藏价值虽然不大,但品相较美,植物图案栩栩如生,可作观赏石。